



英雄花开英雄城

——广东省广州市开展传承弘扬红色文化系列活动新闻观察

■本报记者 陈晓杰 李浩然 通讯员 涂良红

“木棉花开满城红，浓须大面好英雄。”木棉，又称红棉，是广州市市花。因盛开时浓艳而热烈，落英时灿烂而不萎靡，得名“英雄花”。赏英雄花、游英雄城、传英雄志、弘英雄气——3月份以来，广州市开展“英雄花开英雄城”传承弘扬红色文化系列活动，并将持续至年底。该活动将全民国防教育融入其中，整体统筹全城联动、打造“红棉”品牌释放聚合效应、因地制宜融入城市空间，有效增强了全民国防教育的吸引力、感染力、影响力，营造出全民关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

一根“指挥棒”，引领“大合唱”

“山知道我、江河知道我，祖国不会忘记、不会忘记我……”伴随《祖国不会忘记》的歌声，现场人员向革命烈士敬献花篮，2024年“英雄花开英雄城”传承弘扬红色文化系列活动启动展演近日在广州起义烈士陵园举行。

“八一勋章”获得者麦贤得、全国道德模范李玉枝、“八六”海战一等功臣彭德才齐聚现场，畅谈爱国主义精神和永不褪色的英雄情怀，赢得全场热烈掌声。

“举办系列活动是深入贯彻爱国主义教育法的有力抓手，也是开展全民国防教育的创新举措。”广州市委宣传部副部长陈晓丹介绍。广州是中国民主革命的策源地和改革开放的排头兵，是一片红色热土，教育资源丰富。他们充分挖掘利用现有资源，成立由市委宣传部牵头的活动组委会，整合各区力量，以核心片区和20个核心场馆，带动全市99个爱国主义教育基地、14个国防教育基地、图书馆与文化馆等场馆，以及大中小学共同参与。

“国防教育不是哪个部门的‘独角戏’，需要整体统筹、齐抓共管。”陈晓丹告诉记者，他们在“英雄花开英雄城”系列活动中一体开展全民国防教育，通过通盘筹划、整合资源，达到全域联动、全民覆盖的目的。同时，对重点活动进行直接指导，提供资金、场地、人员等各方面支持。

众人拾柴火焰高。以红色文化城市定向越野活动为例，活动由广州起义烈士陵园和广州市国防教育中心联合承办，从活动策划、筹备，到下发通知号召各市直单位机关干部踊跃参与，全程由市委宣传部宣教处（全民国防教育处）指导和支助，获得良好反响。

在红棉诗会上，除了受邀观众，许多市民慕名前来。“我们作为协办单位，重点筹划了这次诗会。同时，依托规范化建设的武装阵地，专武干部成为相关市直机关部门、院校和企事业单位开展‘英雄花开英雄城’系列活动的骨干力量。”广州警备区相关负责人介绍。

一根“指挥棒”，引领“大合唱”。如今各单位指派固定负责人参与系列活动，形成了全市国防教育工作联络机制，避免了以往开展活动跨单位层层联系、跨领域层层沟通的情况。“陈晓丹介绍，平时这个联络机制也在发挥作用，促进全民国防教育活动有效衔接、高效推进。

市委宣传部搭建舞台，各区各单位全域联动、各司其责，共同奏响了一场声势浩大的红色文化交响曲。据统计，此次贯穿全年的“英雄花开英雄城”系列活动，仅在3月开展的十大红棉行动、百个重点红棉项目、千场红棉主题活动，就吸引了线上线下8000多万人次参与。

以“红棉”为名，树特色品牌

春日的一个午后，阳光正好。红色文化城市定向越野终点站——广州市国防教育中心热闹非凡。记者在现场看到，参赛队员们历经3个多小时的奔跑角逐，仍然热情高涨，纷纷在红棉展板前拍照留念。

“参加这次活动非常有意义，每个打卡点都要答题或完成任务，大家参与热情高涨。”广州市民政局代表队获得此次比赛第六名，一名队员表示，整个比赛像一场“奔跑中的国防教育课”，让他对广州的革命历史文化有了更深的理解。

据了解，本次比赛在17个红色文化场馆、景点设置了5条比赛路线和打卡点。比赛采取“答题+任务挑战+模拟射击”的形式，队员到达地图指定位置后需要回答问题，或在限定时间内完成国防教育主题诗词朗诵、唱军歌、模拟自动步枪分解结合、讲英雄故事等任务。来自全市的42支队伍共210名队员参加了比赛，他们在比赛中了解英雄城市、学习英雄事迹、传承英雄精神，在行动体验中锤炼国防技能，提高国防素养。比赛期间，线上线下有近20万名观众“围观”。

广州市国防教育中心有着完备的设施保障条件，因此被选定为此次定向越野的终点站，并承办了模拟射击等项目。在今年“英雄花开英雄城”系列活动中，该中心是国防教育活动主阵地，仅3月份就举办了20个场次红棉主题活动。红棉研习、红棉舞台、红棉诗会、红棉学堂……该中心组织英雄故事分享会、青少年国防技能展演、国防主题诗词朗诵会等系列活动，吸引广大青少年和干部群众积极参与。

“作为核心场馆，活动的密集开展促进我们完善硬件设施，同时增强了中心对全市国防教育的辐射作用。”该中心负责人余敬生告诉记者，他们精心打造千余平方米的互动体验区，策划国防教育嘉年华等主题活动，运用虚拟现实技术设置模拟跳伞、“爱国者号军舰”等互动项目，受到广大参观者的青睐，参观人数明显增多。

周恩来同志主持的中共两广区委军委旧址、广东革命历史博物馆、中共三大

会址纪念馆……系列活动中，许多红色场馆以全新的面貌和形式进入人们的视线，成为热门打卡地。

一位红色场馆负责人表示，在广州，缺的不是红色资源，而是统一包装和创新展示。以往各大红色场馆都是各自推广、各自举办活动，“英雄花开英雄城”系列活动开展以来，以花为媒，将红色文化资源与城市景观串珠成链、连线成片，以品牌的聚合效应，大大提升红色文化影响力。

“英雄花开英雄城”系列活动，精心打造“红棉”品牌，统一活动主题、统一视觉标识、统筹重点活动、统筹全媒宣传，跨部门、跨行业、跨地域、跨领域，最大程度调动参与各方的积极性、主动性、创造性。持续开展的“红棉”主题活动，调动社会各界群众参与，让红色历史、红色故事通过熟悉的红棉与人们产生联结，抽象的红色精神、红色文化有了具象的载体。随着活动的开展，“红棉”品牌影响力逐步扩大，产生巨大辐射效应。

流动“木棉红”，满城英雄花

3月份以来，一辆绘有火红木棉的大篷车在广州各区“次第盛开”。

大篷车展开后宛如一朵盛开的木棉，每到一处都会吸引众多市民拍照打卡。流动的“木棉红”，通过舞台展演、展厅展览、互动体验等方式，为台下的青年学子、社区群众送上一场红色文化盛宴。

在白云区，大篷车宣讲环节，来自广州农民运动讲习所旧址的讲解员余碧仪、陈胡月生动讲述农民运动先驱的革命故事，带领台下观众一起体悟革命精神。

在番禺区，大篷车舞台附近就是禺南武工队旧址。曾参与挖掘相关历史的村民区炳甜上台分享了武工队的斗争，让现场党员群众了解家门口的革命旧址和家乡红色故事。

大篷车就像一个“流动的课堂”，融入城市空间，延伸到社区、村居，将震撼人心的英雄故事带到群众身边，将传承不息的革命精神贯注人们心中。

“去往全国爱国主义教育示范基地——广州起义烈士陵园的乘客请准备……”当广州地铁一号线列车即将停靠烈士陵园站时，语音播报提示道。

全民国防教育日益贴近群众、贴近生活，融入日常、化为平常。如今，广州地铁在邻近爱国主义教育基地的站点统一增加了文字指引和语音播报，市民日常搭乘地铁寻访红色景点更便捷、指引更清晰。据悉，这些站点涵盖了7个全国爱国主义教育示范基地和24个广东省爱国主义

教育基地，其中不乏同为国防教育基地的地标。

“当年英雄今何在，遍地红棉带血开。”列车到达烈士陵园站，一片红色“花海”映入眼帘。这是该站推出的“英雄花开英雄城”红色绘画摄影展，集中展示了41幅摄影、绘画、非遗广绣等作品，将红色文化植入市民出行场景，让红色文化“活”起来。

润心无痕，风化于成。广州公交开设了12条红色公交专线，在途经爱国主义教育基地的242条线路、3143路公交车上增设红色站点语音播报，将公交打造成赓续红色血脉的城市载体。市民游客在搭乘地铁公交的过程中，可以沉浸式感受广州英雄花之美、英雄文化之美、英雄城市之美。

在全市交通要道、核心商圈户外大屏，“英雄花开英雄城”系列公益广告轮番播放。红棉主题灯箱海报遍布全市地铁站、城市公共空间成为红色文化公益宣传的载体，形成了“漫山遍野木棉红”的生动景象。当红色文化全方位融入市民生活，就自然成为人们生活的一部分，留在市民心中。

系列活动以全城为舞台如火如荼开展，逐步延伸至网络空间。广州结合活动上线“英雄花开英雄城云平台”，整合全市红色资源，打造集阅读、展览、展演、研究、文创等内容资讯和互动功能于一体的平台，助力活动长效化开展。

记者了解到，现在“英雄花开英雄城”系列活动已转入常态化开展阶段，后续将集中组织红色文化宣传月、“红色九月”系列活动，持续深化活动效果。



擦亮特色品牌 释放聚合效应

■严贵旺

“粤江二月三月来，千树万树来华开……”一首《木棉花歌》，传神描绘了岭南人民对木棉这一“英雄花”的喜爱。

以红棉为引领，自花开为始，广州市开展“英雄花开英雄城”系列活动，充分挖掘利用城红色资源开展丰富多彩的传承弘扬红色文化活动，将英雄情怀深深根植人们心中。

十大红棉行动、百个重点红棉项目、千场红棉主题活动……系列活动中，广州市将国防教育元素全程融入，借助“红棉”品牌释放聚合效应，产生了可观的教育效果。

经济学认为，品牌就是效益，就是竞争力，就是附加值。借助城市红色文化品牌的知名度和影响力，国防教育通过品牌化打造，也能增加附加值，将注意力的“流量”转化为全民参与的“留量”。

爱默生说，城市是靠记忆而存在的。换言之，城市国防教育也需要具有鲜明地域文化特色的品牌，塑造独特记忆符号。一朵花一座城，“红棉”品牌让英雄花绽放全城，英雄精神深入人心。

强化品牌意识，打造特色国防教育品牌，是深化全民国防教育的有效途径。在“英雄花开英雄城”系列活动中，广州市完善国防教育工作联络机制，坚持党委总负责、宣传牵头抓、军地协同推、各级分工干，擦亮国防教育特色品牌，释放“大能量”。

形成特色品牌，推出“爆款”产品，不能靠一家单位、一个部门“单打独斗”，而需要通过一体筹划、统筹推进，让各自的“声部”汇成全城“大合唱”，营造全城传承弘扬红色文化、推进爱国主义和国防教育的浓厚氛围。

创新是品牌的源泉，品牌的活力来自创新。每一座城市都有属于自己的独特文化元素。打造城市国防教育品牌，不妨重新审视现有国防教育资源，赋予丰富的时代内涵，深度挖掘城市与国防的故事，嵌入城市文化符号，拓展教育新平台，增强吸引力和感染力，实现全民国防教育效果的最大化和最优化。

浙江省杭州市探索推进国防教育融入旅游版图

西子湖畔的文旅新体验

■张沈欣 华萍

“五一”假期，浙江省温州市市民刘女士带着孩子来到杭州市西湖风景名胜旅游，领略自然风光的同时，在南山路旁的社区宣传长廊“偶遇”一处国防教育展区。展区通过文字、图片、视频等形式，详细介绍了1949年5月3日杭州解放的历史时刻。刘女士说，没想到游览景区还有意外收获，学到了很多军事知识。

杭州市旅游景点多、游客量大，在景区融入国防元素，依托景区开展国防教育，是杭州市深入推进全民国防教育的一个探索。

良渚古城遗址是人类早期文化遗址之一，遗址中心位于杭州市余杭区。近年来，余杭区军地将国防教育内容融入良渚文化大走廊建设规划，以良渚古城遗址为文旅主轴，带动周边瓶窑镇、坞顶镇等7个乡镇（街道），修建西镇农民暴动展陈室、增设登山公园国防教育展陈等，引导游客在感受传统文化的同时，增强国防意识。

除了依托著名旅游景点，杭州市军地还在城市公园开辟国防教育新阵地。去年，滨江区将钱塘江畔的一个景观公园改造成了国防教育主题公园。公园里，舰炮模型威武雄壮，导弹雕塑挺拔苍劲，新建英烈墙上刻有来耀先、来中民、平锡成等25名滨江籍烈士姓名……现在，这座公园已成为周边市民散步休闲的好去处。

在杭州，这样设在家门口的国防教育景区还有很多，例如长河革命历史纪念馆、蔡永祥烈士事迹陈列馆、杭州低碳科技馆双拥展区等。“没有围墙的课堂开设在群众身边，市民休闲的同时接受教育熏陶，有力拓宽了国防教育的覆盖面。”滨江区委宣传部工作人员表示。

拓宽覆盖面，增强影响力，杭州市还将国防教育场馆融入旅游线路设计，纳入旅游项目推广，推动文旅资源共享、线路互连、客源互送。

建德市梅城镇精心设计“红色旅游专线”，开辟国防教育大巴线路，串联起建德航空小镇、童祖恺童洞蕉烈士纪念馆、寿南暴动纪念馆等国防教育场馆，打造集旅游、研学、培训等于一体的红色旅游线路。抗日战争胜利浙江受降纪念馆、新四军两渡富春江红色研学中心……在富阳区旅游观光公交车上，笔者翻阅宣传栏上的富阳区国防教育旅游线路宣传手册，一组“红旗方阵”引人注目，图上用“小红旗”标注出全区10多个主题各异、各具特色的国防教育场馆。

“我们将区内国防教育场馆串珠成链，制作推出宣传手册，方便游客游览。”富阳区文广旅体局工作人员张卓介绍，他们充分挖掘辖区教育资源，精心打造“1个国防教育主题公园+3个国防教育基地+N个乡镇（街道）国防教育场馆”的国防教育阵地，利用媒体平台宣传推广国防教育旅游项目，推动国防教育与文旅深度融合，提高教育质效。

图①：广州起义烈士陵园红棉怒放。 陈耀荣摄
图②：在广州市国防教育中心红棉舞台，学生展示军训成果。 丘雪梅摄
图③：在广州市国防教育中心互动体验区，学生体验VR设备。 唐盛校摄
图④：在广州市国防教育中心武器装备模型展示区，学生观察歼-20战机模型。 林思艺摄
图⑤：在抗日战争胜利浙江受降纪念馆，游客翻阅杭州市富阳区国防教育旅游线路宣传手册。 王颖睿摄

版式设计：扈 颖

